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ílelyben ét póttiln küldve. 
Kgy érre .... 10 frt—kr.
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . . 8 „ 50 *

Egyet szám 6 kr.
A lap szellemi rés*ét l letö min­
den költemény főpiac*, Vecsey- 
aás fóldaeint, a eserketttöségbe 

bórmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBGDI K. .LAJOS és IQ. 
OSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében éa a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában ea postahivatalok 

ntjáo; «

DEBRECZEN 
POLITIKAI, TABSADALMI és KOZGAZDASZATI HIBLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi part“ köz.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével, y

Hirdetve! dij
Négy hasábos petit ser éri; 6 kz 
Nagyobb terjedelmű 9 ói-basör 
hirdetések alku «érint a 1 eg- 
olosóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden különbetku- 

tisért-SC kr.

„Nyiltér“-ben megjelenő kőale 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, val amint ZICHHR- 
MAN H. kösv. Irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetlonül 
beküldött késiratak nem vétet­

tek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

„Véres napokról álmodám“.
(K B.) Még zord északi szél vágtat 

keresztül a táj felett, itt-ott hó is borítja 
a földet, de már azért a föld alatt kicsi­
ráztak a tavaszi virágok, melyek csak a 
kikelet eljövetelére várnak, hogy kidugják 
picziny fejüket a föld alól. A természet 
még csak ébredezni kezd hosszú téli álmá­
ból, de még az álom mámorát nem tö­
rülte ki szeméből márcziusnak langy szel­
lője!

Csodálatos az, hogy mint a virágokat 
felébreszti a márcziusi fuvalom, kizöldül 
lehétől róna, völgy, halom, — úgy az 
eszmék is többnyire ekkor fakadnak ki s 
hozzák forrongásba a világot. Mig a nyár 
ellankaszt, az ősz elszomorít, a tél hideg 
hava megfigyaszt, — addig a kikelet, 
minket embereket is felvidámit, mintegy 
újjá teremt, vérünket sebesebb forgásba 
hozza, — s képessé tesz nagy tettek vég­
hezvitelére.

Elrepül a szellő a szabadsághősök sír­
jaihoz, elhozza azokról a virágok illatát, 
melyek uj eszméket, szabadabb gondolato­
kat öntenek belénk.

A lenyűgözött föld fia újra eszmél. 
Lelkében lelkesítő vágyak forrnak, szemé­
nek tüze szokatlanul ragyog, homlokán Is­
ten csókja ég, ajkán megzendül a szabadság 
fenséges dala!

Mi okozza ezt, ha csak nem a termé­
szet újjá teremtő ereje, az ős erő, mely 
lelkes és lelketlen testeket uj élettel 
áraszt el ?!

Forgasd a történelmet, mindenütt meg­
találod tavasz felé a kedélyek ólónkebb 
hullámzását, a vágyak merészebb lükteté­
sét. Azon törekvések, melyeket forradal­
maknak, vagy épen lázadásoknak keresztelt 
el a saját uralmáért reszkető hatalom, ek­
kor nyilvánulnaK és törnek ki legbát­
rabban.

Már a szivek mélyén ott ól az esz­
mék csirája, de mint a tavaszi virág, csak 
kikeletkor fakad ki. Mint a forrongó vul­
kán, az örök szabadság szent magva fel­
tör a nép lelkiből s merész sudárba szök 
ken!

A zsarnok Julius Caesart is Márczius 
Idusán szúrták le, — azóta mindig rette­
gett hó bizonyos körök előtt a már­
czius.

A magyar szabadság virága is ekkor 
fakadt ki, s habár durva kezekkel őszre 
eltiporták is, csiráit nem tudták kiir­
tani !

Márczius! Zúgó szellőd éber álomba 
ringat. Véres napokról álmodom. 
Lengő zászlók, csengő kardok, dübörgő 
ágyuk, ropogó fegyverek zaja közt a sza­
badság harezosai küzdenek. Táboruk ki­
csiny, de lelkesült, — nem tudjuk, valyou 
kardjuk ragyogása fényesebb-e, vagy pedig 
szemüknek vakmerő villámlása 1! Az ellen­
ség kartács záporral fogadja őket, ekkor 
baljukkal betakarják szemüket, jobb ke­
zükbe szorítják a szuronyos fegyvert s ro­
hamra indulnak ! Trombita-hang, vagy tűzi 
harang szavaként zendül az >e 1 6 r e !< — 
A lőpor-füst mindent elborít, csak a zászló 
aranyos szárnya csillan olykor ki belőle, 
rajta e szent szó : »szabadság!«

Álomkép ez, semmi egyóbb. így volt 
régen, talán sohasem lesz többó; úgy! A 
kuruezok tárogatói elhallgattak a majthé- 
nyi páston, honvédőink lobogói lehanyat­
lottak a világosi mezőu. Régi dicsőségünk 
fénye sírba szállt!

Azt kérdik ma sokan: Érdemes volt-e 
a sok véráldozat, hisz annyit, a mennyivel 
ma birunkr minden vóráldozat nélkül ki­
vívhattunk volna! ?

Álmodozók ők is. Nem ilyen ered­
ményért ontottunk mi annyi vért. Nem is 
az eszme a hibás, hanem az eszme végre­
hajtói, kik a szabadság üres mázával, az 
alkotmányosság csalékony leplével gy.Ulölte-

. tik meg magát a valódi szabadságot, a va­
lódi alkotmányosságot!

Felfordult világot élünk : a mi szent, 
azt kikaczagják, haszontalanságnak tart­
ják, — a mi szentségtelen, a mi hazug­
ság : azt imádják ! Lnnék következtében a 
legferdóbb eszmék és törekvések özöne lepte 
el a világot.

Nem is zendül meg egyhamar a sza­
badság kürtje, nem emelkedik fel hárorn- 
szinü zászlaja, — hanem majd feleme­
lik e helyett a kommunizmus veres lobo­
góját !

Nem az eszmék harcza lesz ez többé, 
hanem keuyérharcz, a létért való kétségbe­
esett küzdelem, — nem a lelkesült szív 
fog itt beszélni, hanem az üres gyomor!

Meghamisítva a valódi szabadságot, 
úrrá téve mindenek felett nem a törvényt 
és igazságot, hanem a pénzt, az óriási ter­
hekért alig adva viszonzásul valamit: ma­
guk az intéző körök hintették el a szu- 
czializmus és kommunizmus csiráit, a me­
lyekből fakadható vadbozót elfojtással fe­
nyegeti a inai társadalmi rendet.

Nem szabadságharcz lesz ez, hanem 
véres testvórháboru. Feleljenek érte 
a történelem és az Isten itélőszéke előtt 
azok, a kik előidézték!

»Véres napokról álmo­
dám«. . .

— Országgyűlés. Tegnap voü hetedik 
napja, hogy foly a Képviselőházban az általi 
cos vita a törvényhatóságokról 
szóló törvényjavaslat felett. A vita T r u t i a 
Péter beszédével vette kezdetét, ki tisztán 
nemzetiségi szempontból szólt a javaslat ellen, 
Tisza Kálmán felelt pár szóval Trutiának. 
Most H e 1 f y Ignácz szólt tüzetesei a tör­
vényjavaslat ellen erős önkormányzati állás­
pontról. Előbb Trutiának tett egy pár észre­
vételt, majd az állami közigazgatás mellett fel­
szólaltak egynémelyikevel, főleg Horváth La­
jossal polemisált, példákat hozva fel Svájczból 
és Amerikából. A kinevezési rendszerről azt 
tartja, hogy azt a nemzet sohasem fogja ma 
gáévá tenni. Öt perczuyi szünet után nagy 
fokú várakozás közt Szilágyi Dezső emelt szót 
és beszélt tovább másfél óránál, állandón le­
kötve a ház figyelmét. Megmondá, hogy cen- 
tralisatiót akar, de kifejté, miért és mennyi­
ben reméli, hogy annak nyomán decentrali- 
satio fog következni bizonyos ügyekben. A ja­
vaslatra áttérve, mélyen belehatoit annak egyes 
fontosabb részleteibe, ritka szakismeretet és 
tájékozottságot tanúsítva. Abbeli erős meggyő­
ződését fejezé ki, hogy a viszony kényszerű­
sége eilenállhatlanul az állami igazgatás es 
centraüsatio leié fogja vezetni a nemzetet, d e 
elismeri, hogy enagy müvet fo­
kozatosan, a nemzeti intézmé­
nyek és hagyományok lehető 
legnagyobb kímélése mellett 
kell megvalósítani, nem egy vagy 
két év alatt, hanem huzamosabb időn kérész 
tül. A javaslatot azért nem fogadja el, mert 
nem tudja, hogy e mü kezdete-e. E beszéd 
végeztével Teleszky, Andreáuszky és Tbassy 
terjesztették elő iuterpellatióikat.

Kiss Albert beszéde.
(Tartotta a képviselőház márcz. 9 iki illésén.)

Szónok vázolja azt a sajátságos helyzetet, 
melyben a függetlenségi és 48 as párt hivei 
vannak a szőnyegen lévő törvényjavaslattal 
szemben, mert e párt már egymaga elszigetel­
ten áll az önkormányzati jogok védelmének 
terére. Utal a kormánypárt álláspontjára s 
utal a Horváth és Apponyi beszédeire. Mind­
ezek igazolják ezt. Jói tudja, hogy nem csak 
hazánk területén, hanem egész Európaszerte 
vannak oly áramlatok, melyek a közszabad- 
ságra nézve egyáltalában nem kedvezők; hogy 
vannak oly áramlatok, a mikor a népjog és 
közszabadság ellen, — sőt minden hatalom 
álezázottan vagy őszintén, de abszolút ura­
lomra törekszik. Hogy hazánkban milyen ez 
áramlat, eléggé jelzi az, hogy ime a 48-dikt 
törvényekbe lefektetett elvek és vívmányok 
után csaknem egy félszázaddal még miniig 
nemesi levelek és kiváltságok osztatnak, sőt e 
házban a múlt évben a főrendiház rendezésé­
ről tanácskoztak. Hogy ily áramlat mellett az 
1848-iki törvényeknek a szabadság és alkot­
mány védbástyáinak nevezett megyék a jelen 
kormány közigazgatási rendszerébe bele nem 
illeszthetők : azt teljesen érti, hisz ama me­
gyék nem egyes ember párturalmának megvé­
désére, hanem á népjog és a kőzszabadság 
biztosítására alakíttattak. (Úgy van 1 szélső 
balfelöl.) Azonban hiszi és reményű, hogyha

egykor hazánk áliami önállósága és függet­
lensége ki lesz viva : a vármegyéknek, a köz­
szabadság ezen védbástyáinak ezen ormain még 
lengeni fog diadalmasan a három szinü zászló 
s nem lesz az onnan végleg eltávolitva. — 
(Élénk tetszés szélső balfelőll) A mérsékelt el 
leuzékkel szemben kijelenti, hogy a legköze­
lebb történték ismét egygyel szaporították 
ama kéidések számát, a mely e két ellenzéki 
pártnak tagjait egymástól elválasztják. Őszinte 
sajnálattal jelenti ezt ki a maga nevében, 
mert eme kérdések szaporodása sem az egyik, 
sem a másik pártra jót nem hozhat. Igaz 
ugyan, hogy Apponyi Albert gr. azt mondta, 
hogy ő teljesen tévesnek tartja az önkormány­
zat fogalmának a tisztviselők választásának 
jogával való összezavarását. De a szónok ezt 
a Kijelentést nem tataija olyannak, hogy ót 
megnyugtatni bírja, sőt rá epen az ellenkező 
hatast gyakorolta.

Ha már most — igy folytatja a szónok 
— kellőleg méltányoljuk is ama szabadsági 
biztosítékot, a miket Apponyi Albert gróf 
részletesen elmondott, ebből egyáltalában nem 
következik az, hogy a mit akarunk, azt csak 
félig akarjuk : Mi rendithetlen hívei vagyunk 
az önkormányzatnak, s midőn azt továbbra is 
fenntartani, fejleszteni akarjak, akarjuk azt 
nem felig, hanem a maga egészében, a maga 
teljességében. (Igaz ! Úgy van 1 a szelsőb&iol- 
daion.) Hiszen e térén nem kőt bennünket a 
67-es kiegyezés, ha tehát e téren akarunk al­
kotni valamit, miért akarjuk azt csak félig, 
Kekünk ra kell tennünk az épületre a tető­
zetet, hogy megvédje azt, mikent az épület 
falat megvédi a fedél az idők viszontagságai 
ellen. E tetőzet pedig semmi más, mint épen 
a tisztviselők választása, az egészíti ki a 
rendszert, ez a kettő együtt alkot egy egé­
szet. (Igaz 1 Úgy vau I a szélső baloldalon.) 
De én egyaitaiaban nem is esztozhatom abban 
a véleményben, hogy ha a kijelölésnél nem­
csak a megfelelő képesítés, hanem az illető1 
jelöltnek megbizhatosaga, jelleme, hazafias ér­
zülete is tekintetbe vetetik, akkor a válasz­
tási rendszer hátrányosabb volna a kineve­
zési rendszernél. Ugyan kérdem, vajon a ki­
jelölések a.kaimával kiknek a kezébe van le­
téve a hataiom ? Kern ama főispánok kezében 
vau e, a kiknél volt a múltban, s a kik, ha a 
kinevezési rendszer alkalmaztatnék, ajánlási 
joggal első sorban bírnának es a kiknek ja­
vaslata szerint lógna elmdtuni bármely minisz­
ter ? Én nem tehetem azt lei, hogy a főispán 
legyen bárki, másként nyilatkozzék a kijelölő 
bizottságban és ismét más jelentést tegyen 
azon miniszterhez, a kihez a kijelölés végett 
történt kérvényezésre vonatkozó relácziojác 
felterjeszti. Vagy talán ama piros bársony 
székben van ama bámulatos bűvös erő, hogy 
ha valaki abba beleül, az már a kinevezésben 
sem tévedhet? Ez ellen részemről határozot­
tan tiltakozom. (Zaj. Halljuk ! Halljuk !)

A szónok polemizál Horváth Lajossal, 
Hegedűs Sándorral, védelmezi a választási 
rendszert a kinevezéssel szemben és argumen­
tál a fóispáui hatáskör kiterjesztése ellen, majd 
igy folytatja :

Én látom, hogy nemsokára el fog jönni 
az az idő, mikor, ha a jelen törvényjavaslat 
törvénnyé válik, a municzipális magyar vár­
megyéről csak mint múltról fegunk még be­
szelhetni. De azért reményemet meg sem vesz­
tem el. Ama lap nézetéi, melynek szavait em- 
Utém én nem osztom, mert meg nem halt meg 
az a vármegye íeitámadatlauui, sőt hiszem, 
hogy fel is fog támadni. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Most azonban bezárom talán hosszúra is 
nyúlt beszédemet (Halljuk I a szélső baloldalon), 
bezárom ama kijelentéssel, hogy én képviselői 
kötelességem szerint figyeimetesen hallgattam,' 
elfogulatlanul megbírálni törekedtem mindama 
rendszereket, a melyekkel e képviselóházban 
a közigazgatás terén a jelen tárgyalás folya­
mán az egyes képviselő urak felleptek.

Éo elismerem, hogy ama rendszer közt, 
melyet Grüwald Béla t. képviselő ur ajánlott, 
es ama rendszer közt, a melyet Horváth La­
jos és gr. Apponyi Albert ajánlottak^- nagy 
különbség vau, valamint nagy eltérés van a 
kettő és tárgyalás alatt levő törvényjavaslat 
között is. Az első a Grüuvvald Béla t. képvi­
selő ur által ajánlott rendszer : ez a merev, 
a rideg czentralizácio. A második a Horváth 
Lajos és gr, Apponyi L képviselő urak által 
ajánlott rendszer: az önkormányzatnak, és 
czentral zácziónak valami sajátságos összetéte, 
egy olyan mixtum compositom, a mit án nem 
tudok más névvel nevezni, mint azzal, hogy 
mérsékelt czentralizáczió. A harmadik, az 
mely a tárgyalás alatt lévő törvényjavaslatban 
körvoualozva van. Ez a kettőtől különbözik, 
ez maga az álczázoit czentralizáczió. Egyik és 
másik is, a harmadik is végeredményében 
czentralizáczióra vezet. Ez meggyőződésem, és 
mert én az önkormányzatnak őszinte hive

voltam és vagyok, ón sem az egyiket sem a 
másikat el nem fogadhatom, hanem az álta­
lam elmondott indokok alapján pártolom Bar­
th* Miklós t. elvtársamnak benyújtott határo­
zati javaslatát. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

= A forrongó Balkán. KonstatinápoiybÁI 
jelentik, hogy aportaelégnagymér- 
ff ÍV? f„0lytatia a hadikészü-
1 ő d é s t. Magyarországból a Lloyd gőzösei 
ismét jelentékeny lószállitmányokat hoztak, e 
ho 14-kéu pedig Amsterdamon á', a tengeren 

D érkezett Konstantinápolyba. A
„Pol. Corr.“ konstantinápolyi értesülése sze­
rint a Konstantinápolyban ösz- 
szeülő conferentia mindenekelőtt a 
török-bolgár kiegyezés szentesítésével fog foglal­
kozni és pedig Sándor bolgár fejedelem hatá­
rozott kívánsága következtében, a ki a k i- 
egyezesnek Európaáltal való 
ünnepélyes szentesítését kö­
veteli. A mi a kelet ruméíiai statútum mó­
dosítása utáni végleges jóváhagyást illeti, az 
orosz cabinet azt kívánja, hogy az illető con­
ferentia oly állam fővárosában tartassák meg, 
a mely nincs közvetlenül érdekelve, tehát 
Berhnbeo.

Az égető kérdés.
(M.) Több izbeu hangsúlyoztuk azon idő 

elérkeztéc, hogy görög szertartásu polgár­
társainknak adassék meg a kiránt alkalom 
egyházi életükben a magyar nyel? széles körű 
használatára.

Mi a magyar nyelvnek a görög katoli­
kusoknál egyházi nyelvvé való tételét nem­
zeti ügynek, hazafias kötelességnek tartjuk, 
mert jól tudjuk, hogy állam és társadalom bár­
mily megfeszített eszközökkel munkálkodnak 
azon, hogy a velünk egy hazában lakó nemze­
tiségek (értjük ezúttal a ruthéneket és oláho­
kat) közt, éppen a közös haza érdekében, mi- 
nei szélesebo elterjedést nyerjen nyelvünk; 
mégis mindaddig problematikus marad a jó- 
akaratu buzgólkodás, mig az egyház is dere­
kasan hozzá nem járul e hazafias munkához. 
Ha állam, társadalom és egyház együttesen, 
karöltve teljesítik e hazafias missiót, csak az 
esetben remélhető, hogy a magyar nyelv álta­
lánossá tételével, általánossá leszen a közős 
haza szeretete, fokozódni fog a testviériesség, 
az összetartozás érzete s nem egy könnyen 
nyernek készséges kővetőkre a magyar állam 
dissolut'ójara irányult nemzetiségi törekvések.

Ez a magasztos eszme lebeg mindenha 
szemeink előtt, s ennek a jó ügynek kívánunk 
— bár szükebb körben — de törhetetlen mun­
kásai lenni s a felvetett kérdés megvilágítá­
sához egy újabb adattal hozzájáruló!.

A képviselő ház f. évi február 5-én tar­
tott ülésében Ugrón Gábor képviseld azon 
kérdést intézte Trefort Ágoston vallásügyi mi­
niszterhez : „Mi az oka annak, hogy a tulaj- 
donképeni Magyarországban lakó görög katho- 
likusok közül, még 1881-ben mintegy s z á z- 
harminczezer, az erdélyi részből pedig 
huszonkétezer lakos aláírásával ellá­
tott ama kérvény, hogy & görög katho­
iikusok részére a magyar litur­
gia hozassák be: még mai napig elin­
tézve nincs? — holott a miniszter úr már 
akkor kijelentette, hogy a kérelem jogosultsá­
gát elismeri s rajta lesz, hogy az mielőbb kí­
vánt módon megvalósíttassák.

A miniszter ur azonnal válaszolt e kér­
désre s válaszának lényege az, hogy „azért 
nem találja most czélszerünek a magyarorszá­
gi görög szertartásu kathoiikusok liturgikus 
nyelvét megváltoztatni, mert akkor a latin 
szertartásu Kathoiikusok is követelnek a temp­
lomi nyelv megváltoztatását.“

A miniszter ur által adott eme válasz 
■em elégítette ki azokat, akik nemzetiségi 
missiőt, meg pedig a leghatalmasabbat látná­
nak a magyar nyelv behozatalában. Maga a 
miniszter ur sem vonja kétsége az üdvös esz­
mét, de aggályoskodik a latin szertartásu egy­
ház érdekeben.

Pedig aggályra nincs és nem lehet ok. 
Hogy a nemzeti nyelv hozásáéi: be a latin 
egyházba, az nemcsak nálunk Magyarországon, 
de sehol a föld kerekségén egyhamar nem fog 
bekövetkezni. De nem hiszszük, hogy valaha 
bekövetkezzek, még pedig azért nem, mert a 
latin nyelv, mint holt nyelv fogadtatott el 
egyetemes egyházi nyelvül, az egye­
temes egyház áltál, az egyetemes 
zsinaton. Nem fogják kívánni tehát a változást 
először azért, mert mint kifejlett, klasszikus 
nyelv a világ egyház-kormányzatában közre­
működő püspökök egymás közötti érintkezését 
lehetővé teszi; másodszor azért, mert ennek 
árnyékában semmiféle nemzetiségi aspiratíók 
sem kifelé, sem befelé nem terjeszkedhetnek. 
Ezzel ellentétben : a görög szertartásu katho­
iikusok részére az egyetemes egyház a görög 

; nyelv, mint liturgikus nyelv mellett megen-
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gedte a nép nyelvének — lingua verna-snak 
c u 1 a — használatát, ott a hol annak hasz­
nálata szükségesnek mutatkozik ; és ezen jo­
gával él is a görög szertartásu katholikus nép 
mindenütt, csakis a tisztán magyar-ajknak 
nem; sót éppen az az absurdum, hogy ennek 
a tősgyökeres magyarnak egyházi nyelvéül a 
mindenfelé terjeszkedni szerető nagy orosz 
nemzetnek nyelve szolgál liturgikus egyházi 
nyelvül. Ezt az orosz nyelvet használják a hit­
ás erkölcstan tanításánál, papjaik ezen nyel­
ven tanítják a kölcsönös üdvözlésekre, ezen a 
nyelven imádkoztatják a hívőket, sót a fanati- 
zalás néha annyira terjed, hogy egyenesen 
ezen nyelv használatából teszik függővé a hit­
elei üdvözítő hatását.

Ezek nem röpke szavak, hanem a köz- 
vetetlen tapasztalat kifejezései. Lépten-nyomon 
tapasztalható ez oly magyar községekben, 
ahol görög szertartásu katholikusok laknak, 
akikre mintegy rákényszerítik az orosz nyelv 
használatát. Pedig ennek a nyelvnek árnyéká­
ban — tisztelet a kivételeknek — némely 
nemzetiségi ábrándozók szeretnek terjeszkedni 
és szoktak is különösen az 1849-diki kedélyes 
ölelkezés óta.

Nem tudjuk, hol keressük a nyitját amaz 
eljárásnak, hogy a görög szertartásu katholi­
kusok anyakönyvei 1852-től 1857 ig orosz
nyelven vezettettek, minek folytán a hazáját 
szívből szerető papság jobb része a hitvallás 
apostolaiból a nemzetiség apostolává tétetett.

Ezek figyelembe vétele után úgy a val­
lásügyi miniszter ur, mint a talán vele együtt 
aggályoskodó latin szertartásu katholikus püs­
pök urak attól soha se félhetnek, hogy mások 
is kérni fogják a templomi nyelv megváltozta­
tását akkor, ha a magyarországi görög szer­
tartásu katholikus magyarok jogosan magyar 
liturgiát nyernek ; mert hiszen a magyaror­
szági románok megkapták már ezelőtt jóval a 
román liturgiát és meg sem jutott ebből az 
alkalomból senkinek sem eszebe az, hogy a 
latin szertartásu katholikusok részére magyar, 
tót vagy hurrát liturgiát kért volna a nemzet 
nevében.

A magyar liturgiának behozatalát nem 
annyira és nem egyedül a görög szertartásu 
katholikus magyarok vágya, mint inkább a 
magyar állam jól felfogott érdeke követeli, és 
azért azt nem ígérni, üanem megadását szor­
galmazni a vallásügyi miniszter úrtól, az édes 
haza legféltettebb kincse :anyelvés ha­
za f i s á g igényű. 

___tartatott fenn a szomorú dicsőség, hogy e
szivet-lelket betöltő szép viszonyt megzavarni | 
szándékozik.

Egy honvéd főhadnagy egy ügyvéd barátja 
s egy tiszthelyettes társaságában meglátogatja 
a hozzá semmi esetre sem illő „swarze Re- 
doute“-ot. De hát hány tisztesseges ember 
van, ki egyszer-másszor hozzá nem illő társa­
ságban is fordul meg csupa unalomból 1

Egy Schiff nevű mészáros suhancz min­
den ok nélkül inszultálja a honvéd főhadnagyot, 
mire az inszultált főhadnagy tisztességes mo­
dorban rendreutasitja az inszuitálót. Ez azon- 
vérszemet kapván, arczulütéssel fenyegeti a 
főhadnagyot, ha az a teremből azonnal ki nem 
takarodik. A főhadnagy ily helyzetben az egye­
düli lehetséges korrektivumhoz folyamodik s 
egy pofoncsapással megfenyíti a mészáros su- 
hauezot.

Erre azután a megfenyített suhancz társai 
kezdtek sorakozni, hogy a főhadnagyot bán­
talmazzák. A tiszthelyettes látván, hogy elő - 
járója veszélyben forog, kardjához folyamodik s 
egy ütést mér a garázdálkodó mészáros su­
hancz fejére.

Hol van itt a gyülölség a polgár elem 
ellen ? S találkoznak mégis lelkiismeretlen 
gazok, kik a garázdálkodó zsidó mészáros le­
gényt ismartirrá akarták kvalifikálni.

Valóban, ha ez esetről komolyan gondol­
kozunk, csak egyet lehet sajnálnunk, hogy 
nincs többé deres és ötven bot, meiyiyel a 
Schiff-féle gazokat lovagokká ütni lehetne.

Vagy azt gondoljak, hogy Magyarorszá­
gon elég, ha valaki tiszti kardbojtot vise!, 
hogy azt büntetlenül bántalmazhassák ? 

Tisztázzuk a helyzetet.
Ne engedjük meg soha, hogy a ka­

tonaság — akár közős hadsereg, akár a hon­
védség a neve — ártatlan polgárokat bántal­
mazzon, de mert jogunk van a tiszti kartól 
megkövetelni, hogy kardját a haza s polgárai 
védelmére használja, ne engedjük meg, hogy 
akármely jöttmeut rüpők a tisztikart ínszul- 
tálhassa s kényszerítse arra, hogy ilyen dics­
telen műveletekre használja a kardját, mint 
a milyeneknek Arad és Nagy- Károly voltán 
színhelyei.

A hajsza ne a kényszerhelyzetbe sodort 
tisztek, de e kényszerhelyzetet okozói ellen 
forduljon. Ez az igazság.

Ne gyökerezzük meg a tiszti bojt

Hajsza.
Az aradi martiromság már nem forgó 

tőke. Bebizonyult, hogy az ötven krajezáros 
Horváth (ezelőtt Hirschmau) .szerkesztő“ egy 
botrányhős, kit Székesfehérvárról többszörös 
botrányai miatt eltolonczoitattak.

A botrányhős, ki zsidó léte daczára egy 
antiszemita .Riadó“ czimü lappal is próbáit 
szerencsét, az utóbbi időkben Aradon indított 
meg egy .Paprika Jancsi“ czimü szenynylapot. 
Ott érte el derek „kollegánkat“ a nemezis, 
melyről tudomása van minden hirlap-oivasóuak. 
Spoagyát rá!

A közős hadsereg szelleme határozottan 
javult; s az értelmiség a legtöbb helyen szí­
vesen érintkezik a müveit tisztikarral.

____________ g , vise­
lőinél azt a hitet, hogy a polgár ellensége a 
katonának, s csak azért mondtuk el ezeket az 
aradi és nagykárolyi események alkalmából, 
hogy kifejezést adjunk megbotránkozásunknak 
a megtörténtek íölött 1

Hedry Bódog.

Városi közgyűlés.
Debreczen, márcz. 11.

Ma délelőtt — gróf Degenteld József fő­
ispán elnöklete alatt — látogatott városi köz­
gyűlés tartatott, melynek tárgyai többnyire 
vita néiküi intézteitek ei.

Felolvastattak a január és febr. hóról 
szóló polgármesteri jelentések, melyeket annak 
idejeben ismertettünk. A miniszteri leirat, mely 
szerint az idei sorozás alkalmával a város 
területéről 97 ujoncz és 10 póttartalékos állí­
tandó ki, tudomásul vétetett s erre nézve aza müven. ----------- .-------------- -------------erre --------------

Mit szóljunk honvédségünkről, e népszerű f ntézkedések megtétettek. Hasonlókép tudomá- 
intézményről, mely minden magyar hazafinak a*1! vétetett azon miniszteri leirat, mely sze- 
szemefénye 2

Nem csak nálunk, de sehol az országban 
nem merült fel a legkisebb panasz sem, a 
polgári elem részéről, a derék honvéd-tisztikar 
ellen.

Nagy-Károly zsidó mészáros suhanczai-

rint az árvaszéki tisztviselők fizetéseinek fel­
emelése nem engedélyeztetik.

Debreczen sz. kir. város a múlt év decz. 
17-én tartott közgyűlésében a tervezett deb- 
reczen-pocsaji vasút részére szük­
séges földterületeket a legszűkebb koriátok

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.
I <ácl gondolok.. •,

Midón viharos, rémes éjjel 
A szél siráma fölzokog,
Minden csillag felhők közt vész el : 
Szép kedvesem rád gondolok !

Ha felmosolyg a rózsás hajnal, 
Mely kis szobámba béragyog,
És a madár köszönti dallal :
Szép kedvesem rád gondolok 1

Midőn kigyulnak nyájas estve 
Egymásután a csillagok,
A legszebb csillagon merengve: 
Szép kedvesem rád gondolok!

Midőn pipámból — basa-módra — 
Fáin trafik-dohányt szitok,
Ajkam s csiltorám forrnak csókba : 
Hó csókjaidra gondolok 1

Kosa Barna.

A miért erősebb volt.
— Haramia-történet. —

A fé.egyházi határban az öreg juhász, 
ma is kedvel mesél a „vas ököl* virtusairól. 
Ez a „vas ököl“, egy csapásra bezúzta a 
Konyi-tanya égett vályúból vert falát. Ez a 
„vas őköl*, ha tréfálni volt kedve, az ország­
út szélen egymásután szaggatta ki tövestól a 
2—3 esztendős fákat. Vagy ha a csárdában a 
verekedő legénység fölé emelkedett, összeszo- 
rulva (ha mindjárt százan voltak innen is, túl 
is) oíyau csend lett, mint a temetőben.

Ettől a „vas ököl*-tői félt a hires R ó-
esa Sándor.

Ez az ököl pedig R á d i Imre télegy­
házi gulyásé volt.

A haramia-vezér nyughatatlan volt min­
dig, mikor a nagy fejű felegybázi paraszt- 
Herkuiesről hallott. Pedig az nem állt az ui- 
jaba, be sem lépett a baudaba. De tan eppen 
ez bosszantotta Rózsa Sándort. Tudta felőle, 
hogy hajladozik a betyár éietre, ez költötte 
fői benne a feleimet. Vagy nem is felelem 
volt az, hanem inkább feitékenység, melytől 
rosszaa voltak a haramia-vezér álmai.

Egyszer a csupaszképü Gajdos-gyerek 
(a banda legfiatalabb tagja, aki országút lesó- 
uek volt jó) szörnyen felingerelte a vezért. 
Nem tudta a tejfeles szájú fiú, hogy Sándor bá­
csi nem szereli Radi Imrét. Nagy csodálattal 
kezdte neki beszélni, hogy milyen erős ember 
Radi.

— Tudja Sándor bácsi, akár egy 3 esz­
tendős fa gyökere, olyan pufók eres a karja, 
az országút kavicsát is összezúzza öklével úa 
akarja.

Sándor bácsi karikása után nyúlt s meg 
korbácsolta a Gajdos-gyereket, aki eiotte így 
mert beszélni Radi Imrétől.

Aztán ha végig vágtatott a rónaságon, 
s eszebe jutott Radi Imrére gondolni, megállt 
megfordult a felegybázi határ felé, s öklével 
belefenyegetózótt a semmiségbe. Rádi Imré­
nek szólt ez a íenyegetődzés.

A bandában csak uehányaa tudtak a ve­
zér titkolt gyűlöletéről. Sokszor lepet vetet­
tek a félegyházi paraszt-Herkules útjára, hogy 
úgy többed magún elkaphassák azt a vas- 
öklöt.

Rádi Imre mitsem tudott erről. Járt kelt 
a határoaa gulyája mögőte s ha kijött a sötét 
éjszaka, bebújt az erdőbe. Azt mondják, ott 
egy kis kunyhóban lakott egy 16 esztendős 
haiováuy arcú leány. A paraszt Herkulesen 
csak ennek a gyönge viragszálnak volt ha­
talma.

1 Szörnyű haragra ébredt az őO-es év egy

között a maga határán díjmentesen átengedte. 
A belügyminiszternek elvileg nincs ez ellen ki­
fogása, — de mivel egy részt ezen határozat 
alaki kellékek mellőzésével hozatott, más részt 
pedig a tervezett vasút még engedélye."ve 
nincs, azt jóvá nem hagyja. Ezen miniszteri 
leirat a közgyűlés által tudomásai vétetett s 
tárgyalás a legközelebbi májusi közgyűlésre 
kitüzetett.

Hajdumegye átirata 200,000 írt kölcsöne 
után kivetett kincstári illetek elengedése iránt 
felsőbb helyre intézett felterjesztésének párto­
lásáért, — pártololag vétetett tudomásul. A 
toiontálmegyei közművelődési egylet részére 
20 írt alapítványt tett Debreczen városa.

Mártonfalva községének nagyközséggé at 
alakulásához, Debreczen város, mint birtokos, 
hozzájárul.

Feiolvastatott a tanácsi előterjesztés az 
1885. évi közmunka számadás és az 1886-iki 
előirányzat elfogadása iránt, mely szerint az 
összes közmunka-tartozas 3146 egy fogatú, 
720 két fogatú, 23,091 kézi, az egész meg- 
váitatik 22,619 írt 60 krert, meg pedig a két 
fogatú 2 í. ŐO kr, az egy fogatú 1 fr. a kézi 
60 kr. A közmunka kiadás 1886-ra 33,260 fr. 
A bebetetienné vált közműnk a-váltság követe­
lésekből 1350 frt 10 kr. töröltetni határozta- 
tatott. Itt Magyar Gábor azon inditvány- 
nyal lép fel, hogy a követelések a tartozóktól, 
midőn lehetséges lesz, beszedessenek. Indítványa 
azonban mellöztetett.

A lótenyésztés emelésére alakult rész­
vény-társulat ügyében a városi tanács gf. Esz- 
terházy Miklóssal tette magát érintkezésbe. A 
3-ik mérnöki állomás rendszeresítése tárgyá- 
ben határoztatott, hogy az eddigi 600 frt fi­
zetéssel javadalmazott mérnök-gyakornok he­
lyett rendes mérnök alkalmaztassák 1000 forint 
évi fizetéssel.

Tárgyaltatott a helybeli róm. kath. tem­
plom tornya kijavítási költségeinek megtéríté­
sét megtagad«) tanácsi végzés ellen Beadott 
felebbezese. A debr. r. kath. egyház ugyanis 
kegyúri terheket akar (a kegyúri 
jogok megadása nélkül!) puritán városunkra 
róvni, — most is, az 16b0 forintra rugó tu- 
ronyjavitasi költséget a városi pénztár által 
akarja megfizettetni. Ezen kérdést varosunk a 
képviselőim elebe terjesztette, hol el fog 
dóim : tartozik-e városunk a kegyúri terheket 
teijesiteni ? a városi tanácsnak határozata, 
hogy íelebbtiző kérelmének hely nem adatik, 
helyben hagyatott.

Mérték hitelesítő segédül Szabó Mik­
lós, ki napidijas minőségűén szolgált e hiva­
talban s a szabályszerű vizsgát letette, megvá­
lasztatott. Saiánki Ferencz panaszt tesz az 
ellen, hogy a borfogyasztási felügyelő őnkényü- 
leg emeli fel a fogyasztási adót s durván bánik 
a felekkel. E panasz tárgyalása alkalmával 
hangos kifakadások emelkedtek a borfogyasz­
tási adóhivatal igazgatója ellen. A tanács pa 
naszlót eiutasittatni véleményezi. — Simon- 
ffy Imre polgármester védőimébe veszi a bor- 
fogyasztási adóhivatal eljárását; utal más vá­
rosok borfogyasztási adó viszonyaira és nem 
talál elég okot arra, hogy egy-egy heveseob 
kifakadásért a felügyelő ellen lépések tétes­
senek.

Magyar Gábor utal arra, hogy deb- 
reczeni polgár sosem tette volna azt debre- 
czem polgárral, a mit Manó tett. Utal arra, 
miszerint maga a tanács mondotta ki, hogy a 
tett borfogyasztási ajánlatokat felsrófolni nem 
lehet. Eseteket sorol fel a borfogyasztási fel­
ügyelő részint önkényes, részint goromba el­
járására. Egy az eljárás megvizsgálására ki- 
küldendő bizottság megválasztását indítványozza.

nyári napján Rózsa Sándor. Art hallotta, be­
súgták neki, aogy a bandában elégedetlenek 
vannak, akik az éjjel Rádi Imrét emlegették. 
De hogy mivégből, nem tudni. A haramia ve­
zet behúzódott Katona Pál tanyajáoa, magá­
hoz hivatta Veszelka Imrét, legmeghittcbb 
cimboráját.

— Imre 1 Kiált Rózsa Sándor. Estére 
nyergelüuk.

— Hova, Sándor ?
— Látogatóba.
— Kihez 2
— Radi Imréhez.
A betyár nagyot néz erre, de nem szól. 

Ha Sándor azt mondja, nyergelünk, akkor 
kmt lesz a pitvarban sötét este a két paripa 
fólszerszámoiva; ha azt mondja, látogatóim 
mennek Radi Imréhez, azt is el kell hinni. 
Mert ó mondja.

Este be vágtattak a sötét éjszakába, s 
harmadnap ott mulattak együtt a lelegyházha- 
tári csárda ivójában : Rózsa Sándor Veszelka 
Imre és Rádi Imre.

A félegyházi paraszt-herkulea örült a 
„magas“ vendégeknek, akik egyenesen ót lá­
togatták meg. így üdvözölte legalább a hara­
mia vezér.

Bői csipkés ingujját felgyürte, úgy kö­
nyökölt neki az x lábú asztalnak Rádi Imre. 
Mintha dagadó izmaival, amint meg-meg rán­
dítja, ingerelni akarná Rózsa Sándort. Persze 
a vendégség korán elkotródott a szép kompá­
nia elől. Csak a csárdás és a csárdásné vol­
tak még jelen. (Mert a czigányok nem mentek 
emberszámba.)

Rózsa Sándort soha se látták még olyan 
vad kedvében.

A czimbalomra ráhajolt s úgy énekelt: 
Korcsmárosné, néköm halat süssék kend,
A mellé meg ezitronyos bort adj ék kend, 
Szolgálóját istrazsára ’Ujja ke’,
Ha zsandár jön, híradással legyék ke .

A gemuyaku üvegek szaporodtak az asz­
talon, a kompánia szilajkodott már.

Gr. D á g e f e 1 d f 6 i s£p á s azt véli
hogy a felügyelő|által, egyes polgárok Leiien 
elkövetett sérelmek nem a közgyűlés elé valók 
Arra kéri szónokokat, hogy maradjanak 6Z 
adó-emelések kérdésénél.

J ó n a D á n i„e l polemikus felszólalása 
után Szőke János szólal fel, a ki azt ve,i 
hogy ő „nem nőtt fel DeLreczenbea mint í 
gomba“ és — mint a nép közt forgó ember 
hivatva érezi magát arra, hogy a közönség 
nevében kérjen orvoslást.

Mészáros József csodálja, hogy 
senki sem a maga nevebeu szólal fel a bor- 
fogyasztási adó túlságos emelese eilen. Van s 
városnak oly bérlete is, amely karral jár es 
igy a kettőnek keli egymást kiegészítem. 
mondatni kéri, hegy a panaszosok kérvényére 
már a polgármester a feleletet megadta.

Szentesi és ucaua Magyar G. szójn 
fel, akinek szólási szanüokát viharos „el íj,, 
kiáltások fogadják.

Magyar Gáoor haugsulyozza_egy 
dőttség kiküldését.

Jámbor Ferencz módját óhajtja me$. 
állapítani annak, hogy a bonfogyasztasi aua 
kivetése méltányosan eszközöltessek.

Dr. 0 z o r y István látja, hogy a kér­
dés szavazásra kerül, azért indokolni óhajtja, 
hogy mért szavaz a tanacs véleményé eueu! 
Nem látja azt megindokolva és önkényt lat az 
eijárásuau, a midőn meg van állapítva, hogy 
ki-ki maga határozza meg, hogy mennyit 
fizessen.

Gr. Degenfeld főispán elrendeli a 
felállás utjáni szavazást. A tanács javaslata 59 
szóval 24 ellen eliógadtatik, enneilogva pana­
szosok kérvényé elvectetik.

A közig, bizottság múlt évről szóló je­
lentése felolvasás nélkül tudomásul vetetni, az 
erdőrendészeti bizenság jeientese, mely kieie- 
gitő képét nyújt az eraósegek múlt évi álla­
potáról s nagy eiősmeressel emlékezik meg 
Kivált Török Gábor íőerdőmesterrúl, tudó 
másul vétetik.

Gyűlés vége d. u. '/sl órakor.
Jtlelyi mreis., “

* A mai városi közgyűlésből ismét levonhattak 
egy tanulságot vamunk polgárai. A szóló-tar- 
tokos polgárok ugyanis partkülönoség nélkül 
íeizuduitaK azon önkényes es e mellett erües 
eljárás eilén, meiyiyel a borfogyasztási adó 
kezelésének élén alio főnők, Manó Kálmán 
ré zérói ki vannak téve. Szekatúra ezen ke­
zelési rendszerének alapja es várható nem so 
kára, — hogy ó és az egész személyzet 
kanosukat kapnak az őket egesz 
a Botrányig pártfogoló városi hatűsag 
részéről és ezzel fogják a polgárságot (Csín 
koma szavaival élve) „megerdekei gets 
Mind e visszaélések ellen a közgyűlés gazdi 
kodó tagjai — ismételjük — part kiilomb-ég 
nélkül szólaltak lel, de midőn a dolog az« vá­
zasra került, a tisztikar és a kormánypárt 
eiócsahoaai mintegy ember sza­
vaztak le a közönség érdekeinek 
és akaratának elnyomására sa klikkhez 
tartozó tisztviselő födőzésere. Bizonyos urak 
mindig ellentétbe helyezkednek a polgárság­
gal ; így lesz a kaszáló-kerdesael is. Be mi­
kor választásra kerül a sor : akkor általános 
feledés és bocsánat fátyla boriitatik mmdeure.

* Honvédegyleti gyűlés. A hajauneraieú 
czimeu fennálló lö4ö/49-ki honvéd-egylet vá­
lasztmányának 1886. mart. 6-an tartott ülésen 
tett intézkedések: 1. Az 1848/49 ki honvédek 
összeírásának es igazoiá-áuak sajat községük­
ben pótlólagos eszközlése 6s befejezése vegeit 
a választmányi tagoknak a régibb összeírások 
kiosztattak oly utasítással, hogy az elhalt hon-

Egyszerre kiveti a mellét Vesze-kaímre 
s elkiáltja magat:

— Száz iteze bort annak, a ki kinyitja 
az öklöm 1

Radi Imre nagyot nevet s két ujjávai 
szétroppautja a betyár öklét, hogy szinte fdi- 
jajdul oele.

— De nem keli a 100 iteze bor! Tréfál­
kozik aztan.

Most közbeszól a haramia-vezér, villogd 
szemekkel, rángatózó szemöldökkel.

— Na, nát nem bánom, játszunk! Játssom 
én is. Elő czimbora, (a meglóditja VeazelW 
ujjat huzzunk.

Rózsa Sándor es Teszeika Imre össze­
akasztanak. Ropognak az ujjak, Rőzsa Sándor 
Veszelkát a falaoz penderíti.

— Na, most te Imre 1 .
S összeakaszt ezután Rádi Imrével, A 

haramia-vezér soha se pirosodott el 8zégy»u_ 
leiében, csak most az egyszer. Jajt kiáltott, 
a mint Rádi Imre megfogta a kezét.

S tovább folyik a játék. A mit a ha­
ramia-vezér tervezett az ellenség elvesz­
tésére.

Veszelka Imre végig vág az asztalon.
— Csapiáros, 3 darab kötőfeket hoz­

zon kend elő. Majd itt tűnik ki, ki a leg­
erősebb ?

Az is erőjáték : kötőféktépés. Amit a be­
tyárok sokszor produkáltak.

Rádi Imre nevetve fogadja az indítványt, 
A „nagy paraszt“ ia fölkiáltott.

— Hármat téptem szét a minap égy* 
folytában a Károlyi-pusztán, a „kutyanyaki“ 
csárdában.

A paraszt-Herkuíes kétkedőén rázta meg 
a vállat.

— Nem hiszi kend 2
— Hát majd meglátjuk mindjárt 1
A csapiáros előhozza a három kötő-

rféket. Mind a hárman vesznek egyet-egyet *
keeökbe.

védőknek ely özvegyei] 
évben törvényes hitvesi 
Janók és munkaképtelel 
felvétessenek, határidő} 
ki. 2. A houvéd-igazolV 
akkor fog intézkedés t| 
Írásokból t u d v ( 
milyen m e n n y i s é j
3. Az egyleti vagyonró 
góbén álló számadásoki 
küldöttség helyett, meg 
vetve érdekelt, más ki]
4. A esikmegyei honve 
közgyűléshez ajáulottakl 
tott. 5. Az orsz. honvéd 
nov. 26-án tartott közg 
vei tudomásul vétetnek 
nemzetórkepen szolgáiig 
nnek az iránti kéreln 
összeírásába vétessene 
géiyben részesittesseneg 
eiutasittatoit.

* Márczius 15-ótl 
kesén fogja megünnep<j 
lyek az ünnepélyben vi 
tak szóUittatui, az iá 
egyleti zászlóik alatj 
konved-iemetőben S z] 
K ő v e n d i Dénes t| 
szavalatot, az emlekkl 
Peter szaval. Ugyanaz« 
loda termében tanezmi 
egyenruhás 48 as honi 
meg e nagy nap emw 
záukra a szabadság h| 
nemzetünk történelmed

* Erdőink átlapol 
vény hatosaga teiü.eiej 
varos tulajdonát kepe/ 
oszthatok, u. m. I. 
minden szolgalom né 
képező nagyerdő, apai] 
erdők rendezési ügye
— kihasználása — a 
czára — a tartamossá 
tása sem az eddig aik 
telében, sem végeredn 
a czélnak, 1885. őszed 
nagyobb mérvű erdős! 
lése — illetve kezelési 
minden tekint) 
jói lehet az eunel léte 
vezetósevel megbízott] 
Gábor ur kiváló buzga 
hatóságig pótolja. II. 
lók szolgalmával 
Fancsiks, Nagycsere, 
erdők s — ezek közi] 
erdőrész — a pusztuld 
bírnak, — az önálló
és Veker nevű nagyot
— az ezen erdörészelj 
összesen mintegy 707 i 
leiek lakik, a kik t« 
ezen többnyire ritkás 
járul még azon ki^ 
rendszeres erdógazdaj 
használati mózja, meij 
ve ezen erdőt értékéi 
csökkentik, sót ltnu.rl 
veszéljiyel fenyegetik] 
bad és kizárólagos túl 
gyökeres butus-rendi 
minélelóbb való megog 
égető szükség.

* A debr. közrall 
este a városba: uagyj 
Imre polgármester ein 
let tartatott. Ezen érti

Elsőnek Vészeikq 
zepére. Két kezefejére 
nensó s túlsó végét, 
lélngzik s megráditja 
Az bizony épen murai 

— Kend mán oq 
többiek.

Következik Rúzs 
Nem szakad el 
Ez alatt pedil 

nevetett a elfoglalt) 
zepéa.

A haramia-vezér 
néztek.

Rádi Imre tré 
kezére a kötóféket, 
kezdi odafüzni a bal 
reng a padló szét vei 
sától. M6g k6t karikái 
fejére a mikor igy jól 
vetve szívja teli aras) 
nagyot kiált:

— Nn most, egl 
Ez volt jól.
A haramiák sz 

a tehetetlen Rádi 
karját. Mint egy m) 
dit fel a paraszt 
hangja volt.

Rózsa Sándor bd 
Rádi Imre lebuk 

mint egy nemes vad 
a „nagy paraszt“ a 
vett búcsút:

— Senkitől se 
vidd meg föl ezt komi 

S a hajnali s| 
himbálta, ringatta a 
tetemét.
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a aaramia-vezér, villogó
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; megiOditja VeszeikAt)

es Veszeika Imre össze- 
i az ujjak, Rozsa Sándor
enuerici.

Imre 1 ,
e.u:an Bádi Imrével, a 

;e pirosodott el azégyen* 
z egyszer. Jajt kiáltó»^ 
egfogta a kezét. 
e. a játék. A mit a hs- 
ett az eiienség eivesz-

végig vág az asztalon.
3 oarao kotófeket hoz- 

d itt tüLÍa ki, ki a ie8'

: kótóiéktépes. Amit a be- 
uaäuak.
etve fogadja az indítványt- 

föikiáitott.
ipcem szét a minap 86Jj 
-pasztán, a „kutyanyaki

tulea kétkedőén rázta meg

tend ?
negiatjnk mindjárt I 
•.óhozza a három kőto- 

an vesznea egyet-egyet *

rádeknek oly özvegyei is, kik azoknak 1848/9. . 
évben törvényes hitvesei voltak, ha vagyonta­
lanok és munkaképtelenek, a pót-összeirasban 
felvétessenek, határidőül april 15-ike tűzetett 
ki. 2. A honvéd-igazolványok nyomatása iránt 
akkor fog intézkedés tétetni, ha az össze­
írásokból tudva lesz, hogy azok 
milyen mennyiségben szükségeltetnek.
3. Az egyleti vagyonról vezetett, régóta füg­
gőben álló számadások megvizsgálására a volt 
küldöttség helyett, melynek egyik tagja köz­
vetve érdekelt, más kütdötiség rendeltetett ki.
4. A csikmegyei honvédegylet megkeresése a 
közgyűléshez ajánlottak közé áttétetni határozta- 
tott. 5. Az orsz. honvédegylet 1885. okt 12. és 
nov. 26-án tartott közgyűléseinek jegyzőköny­
vei tudomásul vétetnek. 6. Az 1848/9. évben 
nemzetórképen szolgáit több böszörményi egyé­
nnek az iránti kérelme, hogy ók a honvedek 
összeírásába vétessenek fel és országos se­
gélyben részeaittessenek, mint nem teljesíthető 
elutasittatott.

* Márczius 15-ét a főiskola ifjúsága lel­
kesen fogja megünnepelni. Azon egyletek, me­
lyek az ünnepélyben való részvételre lel szok­
tak szólhttatni, az idén is felszóliittattak s 
egyleti zászlóik alatt fognak megjelenni. A 
honvéd-temetőben Szabolcska Mihály és 
K ö v e n d i Dénes tartanak szónoklatot és 
szavalatot, az emlekkertben pedig Csapó 
Peter szaval. Ugyanazoneste a „Korona“ szál­
loda termében tanczmulatság tartatik, a 13 
egyenruhás 48 as honvéd javára. — Őrizzük 
meg e nagy nap emléket, mely felderité ha­
zánkra a szabadság hajnalát s uj kort nyitott 
nemzetünk történelmében 1

* Erdőink állapota. Debreczen város tör- 
venyhatosaga területén fekvő, egyszersmint a 
varos tulajdonát kepezó erdők két főcsoportra 
oszthatók, u. m. I. A város kizárólagos — 
minden szolgalom nélkül való — tulajdonát 
képező nagyerdő, apafa és ohat erdőkre. Ezen 
erdők rendezési ügye kielégítő állapotban van,
— kihasználása — a kedvező értékesítés da­
czára — a tartamosságnak megfelelő, felújí­
tása sem az eddig alkalmazott módszer tekin­
tetében, sem végeredményében nem felei meg 
a czélnak, 1885. őszén a nagyerdőn es apafan 
nagyobb mérvű erdősítések folytak. — Keze­
lése — illetve kezelési rendszere nem 
minden tekintetben kielégítő, 
jól lehet az enne! létező hiányokat, a kezelés 
vezetésével megbízott erdőmester: T ö r ö k 
Gábor ur kiváló buzgalma es szakértelme a le­
hetőségig pótolja. II. Az úgynevezett kaszá­
lók szolgalmával terhelt Haláp, Bánk, 
Faucsika, Sagycsare, Pacz és Monostor nevű 
erdők s — ezek közül kivált a három első 
erdórész — a pusztulás határozott jellegével 
bírnak, — az önálló testet képező halápi telek 
és Veker nevű nagyobb tisztások kivételével,
— az ezen erdőrészekben szétszórtan fekvő, 
öiszesen mintegy 707 kaszálón kőrüibelöl 645 
lelek lakik, a kik tetemes faszükségletüaet 
ezen többnyire ntkás erdőkből fedezik. Éhez 
járul még azon kívül a kaszalóknak — 
rendszeres erdőgazdaságot teljesen gátló — 
használati mózja, mely körülmények együttvé­
ve ezen erdők értékét évról-évre tetemesen 
csökkentik, sót lentartásat is a legnagyobb 
veszélyiyel fenyegetik. Ezen állapoton a sza­
bad és kizárólagos tulajdon jognak megfelelő 
gyökeres bntoa-rendezes segi’het, minek 
minélelóbb való megoldása az erdők jövőjére 
égető szükség.

* A debr. közraktárak ügyében kedden 
este a városház nagy termében — Simonffj 
Imre polgármester elnöklete alatt — értekez­
let tartatott. Ezen értekezlet tárgyát a kikül

Elsőnek Veszeika Imre áll ki az ivó kö­
zepére. Két kezefejére csavarja a kötőfék in­
nenső s túlsó végét, megveti a lábát, nagyot 
iélngzik s megráditja teljes erejéből a kőtelet. 
Az bizony épen maradt.

— Kend mán odébb állhat ! nevetnek a 
többiek.

Következik Bőzsa Sándor.
Nem szakad el a kötőfék a kezében.
Ez alatt pedig Bádi Imre jó izüt 

nevetett s elfoglalta a helyei az ivó kö­
zepén.

A haramia-vezér és czimborája össze 
néztek.

Rádi Imre tréfálkozva csavarja jobb 
kezére a kötóféket, azután a másik vegét 
kezdi odaíüzni a bal kezére, miközben meg­
reng a padié szét vetett lábainak dobbaná 
sától. Még két karikát vet a kőtélből a keze­
fejére s mikor igy jól megkötözi magát, ne­
vetve szívja teli arasznyira emelkedő mellét s 
nagyot kialt:

— Nn most, egy, kettő !
Ez volt jól.
A haramiák szeme felvillan, elkapják 

a tehetetlen Rádi Imre megkötözött két 
karját. Mint egy megtámadott oroszlán or­
dít fel a paraszt Herkules. Ez az utolsó 
hangja volt.

Rózsa Sándor belelőtt a szivébe.
Rádi Imre lebukott a padlóra. Elhullott, 

mint egy nemes vad s a nem méltó ellenfél 
a ,nagy paraszt“ a halálban vonaglőtól igy 
vett búcsút:

— Senkitől se akar félai Bőzsa Sándor, 
vidd meg föl ezt komám 1

S a hajnali szél a csárda kutágasán 
himbálta, ringatta a paraszt Herkules véres 
tetemét. Békefl Antal.

dött ötös bizottság munkálatának tár­
gyalása és az az iránti határozat-hozatal ké­
pezte s e bizottság által felállított tételeket 

elveket az értekezlet úgyszólván minden vita 
léikül elfogadta. A ezukorgyár 18,270 Q ölnyi 
telke föltétlenül alkalmas a közraktár létesítésére 
sőt az épületek is — némi átalakítás után — 
megfelelők lesznek s oly raktárak Állíthatók 
fel, melyek 60,000 m.-mázsa befogadására ké­
pesek lesznek, a telek — a rajta létező épü­
letekkel — 50,000 írtért megszerezhető. A 
12,000 frt üzleti tőkét a bizottság 19 ezerre 
javasolja fölemeltetni — és ekkor a vállalati 
tőke 100,000 frt lenne. A . vállalat jövedelme 
18,910 írtra tehető, kiadása pedig 8740 fo­
rint, — igy 10170 forint tiszta jövede­
lem remélhető. Okvetlenül szükséges, 
hogy a vállalat alapítói 50,000 frt névértékű 
részvényt mindenesetre átvegyenek, s 50,000 
frt névértékű részvény (darabja 100 frt) bo­
csáttassak nyilvános aláírásra, az alapítók kCzt 
ott kell lenni Debreczen sz. kir. város közön­
ségének 20,000 frt névértékű részvény átvé­
telével, — az István gőzmalomnak 20,000 írt­
tal, az ipar és kér. banknak 10,000 fetal, — a 
felszámoló ezukorgyárnak 20,000 írttal, — 
és végül a még fent maradó 30 — esetleg 
50,000 frt névértékű részvény a nagy közön­
ség koreben nyilvános aláírásra bocsáttatnék. 
Az ötös bizottság hangsúlyozza, hogy a további 
teendőkkel a lehető gyorsan kell eljárni, hogy 

közraktárak már f. évi augusztus 
havában átadhatók legyenek a forgalom­
nak. Szepessy Gusztáv indítványozza, 
kogy ez értekezlet vegye tudomásul az ötös 
bizottság által beterjesztett jegyzőkönyben le­
fektetett elveket és ezekhez adja helyeslését. 
Mivel pedig szükséges s hogy további lépések 
tétessenek, bízassák meg az ötös bizottság az 
alapszabály tervezet és tarifa 
mielőbbi elkészítésével. Továbbá 
az elnök Simonffy Imre polgármester keressék 
lel, hogy átiratában keresse meg a gőzmai 
met, ezukorgyárat, Ipar és kereskedelmi ban­
kot, — hogy jelentsek ki minél rövidebb idő- 
alatt, hogy száudekoznnk-e és mennyivel bez 
lépni a vállalatba ? A várost pedig maga a- 
értekezlet kérje fel a hozzájárulásra. Ezen in­
dítvány elfogadtatott s ezzel az érte­
kezlet véget ért.

* Az uj főgondnok. A ref. egyház köz­
ponti választmányainak jelentése ma d. e. 10 
órakor olvastatott lei a fógoudnok választásról. 
Az uj fógondnokot, Szűcs Istvánt, it. B 6- 
v é s z Bálint püspök ur üdvözölte, mint elnök­
társát, ki megköszönve a bizalmat, letette a 
hivatalos esküt.

* Színház. Tsgnap este közönségünk egy­
kori kedveueze: Nyiivai Irma javára „Egy 
huszár káplár Becsben“ czimü élet­
kép adatott. A színház egészen megtelt s mi­
dón Nyiivai Irma kilepett a színpadra, tün­
tető tapsvihar fogadta. Nyiivai Irma a kőny 
nyezesig meg volt hatva. Szép virágbokretát 
kapott, melybe mintegy 70 irtot tartalmazó 
két levél volt elrejtve. Nyilv&i Irma valamikor 
büszkesége volt színpadunknak s mint operette- 
és népszínmű énekesnő hangjának nagy terje­
delmével, szép alakjával és élénk játékával ki­
állotta a versenyt bármely pályatársával. A 
sors csapásai és öt éves kinos betegség tartat­
ták távol az életeiemét képező színpadtól. 
A tegnapi viszontlátás szomorú volt, de nem 
vigasztalan ; az élénk és ügyes játék egészen 
megmaradt, a művésznő beszélő hangja tiszta, 
keüemes, es igy sorsa a dráma terén biztosí­
tottnak látszik. A 3-ik felvonásban énekelt kis 
keriugóbői azonban kitűnt, hogy a hangszála- 
go’ meg most sem gyógyultak ki teljesen és 
a .égi Nyiivai Irma többé nem támadhat fel. 
Hosszabb pihenés után, tekintve énekének is­
kolázottságát, egy két registerben még egé­
szen ép hangját, kisebb ének szerepekben is 
szerencsével fog működhetni.

* A függetlenségi kör tagjai tiszte­
lettel kéretnek fel, hogy folyó hó 14 én 
délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében 
tartandó tisztújító közgyűlésre meg­
jelenni miunól számosabban szíveskedjenek. 
Az elnökség.

* Az őrdög pirulái czimü érdekes bohó­
zat próbája ma egesz nap folyton tartatott s 
hat Órakor rendes jelmez próba lesz díszletek 
kel. A vidéken is felette nagy érdeklődés 
mutatkozik az előadás iránt, amennyiben már 
előjegyzetek is történtek. Az ördög piru 
Iáinak előadása múlhatatlanul megtartat* 
holnap pénteken és legkevesebb hatszor fog 
egymásután adatni. Az ördög pirnlái-

beteg lesz, a legszükségesebbeket elláthassam Szabó 
és felgyógyulva társainak utánna mehessen. A 
szives adományokat kérem lakásomra, péterfia 
utcza 773 szám, küldeni. Dr. Pellay Miklós.

* Tánczvigalom. A felállítandó debre­
ceni izr. elemi iskola javára a „Korona“ szál­
loda termében f. éti márczius 20-án zárt­
körű tánczvigalom tartatik: Belépti- 
dij személyenként 1 frt. Kezdete 8 órakor. A 
felülfizet esek köszönettel vétetnek s hirlapilag 
nyugtáztatnak.

* A himlőoltás befolyása a közegész­
ségre. Az orvosi tudomány igen élénken fog­
lalkozik mostanában azzal a kérdéssel, vájjon 
a himló-oltas bir-e befolyással arra, hogy ke­
vesebb ember haljon meg. A himlőhalottakról 
mar régebben gyűjtik az adatokat s ezekből 
kiderült, hogy a himlőhalottaknak fele része 
be nem oltottakból állt. Ez az eredmény azon­
ban semmikép sem oldja meg azt a nagyfon- 
tosságu kérdést, ha csak melléje nem állítják 
azokat az adatokat, hogy más betegségekben 
elhaltaknál mily nagy volt a nem oltottak szá­
ma. Ez irányban a szükséges statisztikai ada­
tok beszerzése végett a fővárosi statisztikai 
hivatal körlevelet intézett az összes halottké­
mekhez, városok orvosaihoz és kórházak igaz­
gatóságaihoz, hogy ezentúl beküldendő statisz­
tikai kimutatásaikban nemcsak a himlóhalot- 
takról, hanem minden más betegségben elhal­
takról is tüntessek ki, hogy az illető be volt-e 
oltva vagy sem ? A ki nem tudható eseteket 
pedig kérdőjellel jelezzék.

* Felolvasás. A debreczeni iparos-ifjúság 
őnképző és beteg-segéiyző-egylete helyiségében 
f. hú 14-en d. u. 5 órakor Gorovy Miksa 
helybeli gyáros felolvasást tart a „kiállításról.“
Mely felolvasásra az egylet alapító, rendes és 
pártoló tagjai tisztelettel meghivatuak. Az el­
nökség.

* Névmagyarosítás. Egész statisztikai ki­
mutatás lehetne összeállítani, azoknak névso­
rából, kik azt megmagyarositották. Legköze­
lebb Geiger Ignácz ismert helybeli fűszer- 
kereskedő s Viktor fia részére a Hegedűs 
név használata engedélyeztetett.

* E-küvő. Dr. Kalmár Barnabás, gya­
korló orvos f. hó 10-én, azaz tegnap es­
küdött örök hűseget Koncz Lajos helybeli ke­
reskedő, Berta kedves és szép leányának. A 
legnagyobb boldogságot kívánjuk a tiszta sze­
relemből kötött frigyre.

* A konyári olvvasó-egylet f. hó 7-én 
tartotta bálját a főiskola csinosan feldíszített 
nagy termőben. A konyári lakosság szine-java 
jelen volt a mulatságon, mely a b.-újfalui 
zenekar közreműködése mellett reggeli 8 óráig 
tartott. A mulatság — mint tudósítónk irja 
— szép jövedelmet hozott az egylet pénz­
tárának.

* Húsárak. Megállapítva s bejelentve 
1886. márczius 10-től 17-ig 36 kr Erdélyi Já­
nosnál Morgó utcza 587 sz. alatt. 38—42 kr 
Bácz Györgynél czeglédutcza 2599 sz. alatt.
40 kr Erdélyi Jánosnál hatvanuteza 1517 sz. 
alatt. Érdé yi Ferencznél csajjöutéza 240 sz. 
alatt. 42 kr Bácz Györgynél csapóutcza 10 sz. 
a. Bózsatér 10 sz. a. 46 kr Magyar Gábornál 
czegledutcza 55 szám alatt. Dedóutcza 125 sz. 
alatt. Balogh Jánosnál Rózsaiért 10 sz. alatt.
48 kr. Magyar Gábornál piacz 1-ső székben, 
valamint az első kóser és két orthodox izr. 
székben a pisezon. Minden többi bejelentett 
21 mészár székekben pedig 44 kr. Jegyzet: 
Magyar Gabor három székiben 1 kilo hús 
nyomtatok nélkül 8 krral drágább. Debreczen,
1886, márcz. 9.

J. szabolcsi dohányosban s a szegény 
embert harmadnapra találták meg az útfélen 
halva. Mint lapunknak Írják, Szabolcs környé­
kén rövid idő alatt ez ott mar a 15 ik pálin- 
kagynladási eset. — Meghiúsult pos- 
t a r a b 1 á s. Kovásznán e hó 2-án éjjel be 
akartak törni a postahivatalba, de a zajra fi­
gyelmessé lett házbeliek elriasztották a betö­
rőket. — Foszforoldatot ivott 
Teschenben egy magyar születésű színésznő, 
mert egybekelését vőlegénye szülei megakadá­
lyozták ; a leáiyt menyasszonyi ruhájában te­
mették el. — 200 ezer márkát sik­
kasztott Beichenbergben (Zittan mellett) 
egy takarékpénztári hivatalnok, s az összeget 
eljátszotta börzén. A sikkasztót elfogták. — 
A népfőlkelési törvény ellen 
akartak tüntetni Gablenzban a tartalékosok és 

landwehrek, de a gyűlést a helytartó ren­
deletére széíugrasztották. — A bécsi rab- 
’ 0 g y i 1 k o s s á g áldozata, Kühnel 
asszony, a bécsi Rudolf-kórházban meghalt. Nem 
lehetett biróilag kihallgatni, de a kérdésekre 
fejbólintás.-al több Ízben ismételte a súlyos vá­
dat az ellen az ember ellen, a kiről nősülési 
szándékot tételezett föl. — N a g y vasúti 
szerencsétlenség történt Chabovka 
Yordsnov gácsországi vasútállomások között; 
egy tehervonat kisiklott s lezuhanva a magas 
töltésről, őssze-vissza tört. A személyzet vala- 
mennyi tagja meghalt.

Múzsák.
— .Magyar hölgyek életrajzai“ ez. vál­

lalatnak 3 ik tüzete küldetett be szerkesztősé­
günkhöz. Kiadja Pozsonyban Stampfel Károly, 
szerkeszti E u d r ő d i Sándor. A 3 ik füzet 
Széchy Máriának életrajzát tartalmazza. Egy 
íüéet ára 20 kr.

* Történeti naptar. Csütörtök, márcz. 11.
1849. Bem apó beveszi Nag y-S z e- 
b e n t. Péntek, márcz. 12. 1241. A tatá­
rok betörnek Magyarországba. 
1365. A bécsi egyetem alapítása.

n a k előadásai után a V e 1 e n c z e i é j —aj .szerű robajjal hullott le. — Kolerától
9 fal TTAit n nAn Ä H. ii _ 1  ..1 _ T .V  Á.M  í / 1 ~ r ■ í • _ 11 ?    • A VT I ___3 felvonásos operette kerül színre. Ezután 
lesz B o r o s s színtársulatunk tehetséges 
tagjának, a jutalomjátéka s ez alkalommal saját 
darabja Enyingi Török Bálint kerül színre. 
Mint újdonságot látni fogjuk még a „Tunjr. 
kisleányok* uj népszínművet is, mély­
ben 0 r 1 e y Fióránakb ravour szerepe lehetne.

* Emberbarátok figyelmébe N e i s z 
Viktorné köteltanczosné kiuek művészi ügyes­
ségében 1Ö nap előtt gyönyörködött a szín­
házi közösség, már akkor nagy lázban volt s 
pár nap múlva a legborzasztóbb hólyagos 
himlő borította egész testét. Társai elmentek, 
neki maradni kellett, de kórházba szállítani 
nem lehetett, mivel ilyen ragályos bajban 
szeavedőt nem szabad a többi betegek közzé 
tenni. Én az orvosi segélyt kész szívvel nyúj­
tom, de körülményei oly nyomasztók, hogy a 
keliő orvosságra s egy tányér levesre valója 
sincs. Tisztelettel kérem szíveskedjék ezt be 
esés lapjába felvenni, én megvagyok 
győződve, — hogy daczára a sok 
oldalról igénybe vett jótékonyságnak sikerü- 
lend annyit legalább össze hozni, hogy mig

Hazánk * a Külföld.
— A korinthusi csatorna készítésének 

részleteit must állapította meg a görög kor­
mány. E szerint a csatorna a viz színén 23 
méter széles lesz, a két bejáratnál pedig 50— 
60 méter. Most körülbelül ezer ember vau 
elfoglalva az ásási munkálatokkal. A tenger 
m<r eddig is mintegy 3 meter mélységben és 
mindkét oldalon 500 meter hosszú vonalon 
nyomul az Isihmu=ba. A csatorna 8 méter 
mély lesz. A 18 millió köbláb földből, melyet 
számítás szerint el kell távolítani, eddig 2.5 
milliót ástak ki. A nagy mü még öt évet fog 
igénybe venni

— Bövid hírek. Fényes meteort 
láttak az égen Csehországban e hó 5-én ; a 
meteor csaknem napfényü volt s mennydőrgés-

Közgazdagág.
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya már­

czius 9. — Az üzlet szilárd. Magyar urasági 
öreg nehéz 42.50—43.— frtig, magyar uraság
fiatal nehéz 45.-----45.50 írtig, magy, uras.
fiatal közép 44----- ,45.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 41-.- 42.— frtig, magyar sze­
dett nehéz 40—.41------. frtig, magyar szedett
közép —40.—41.— frtig, magy, szedet^kőnnyü 
39.—40—.— frtig, romániai átmeneti ba­
konyi nehéz .------.------frtig, rom. átmeneti
eredeti közép--------- .— frtig, szerbiai átme­
net nehéz 39  40.— frtig, szerb, átmeneti
könny. $8.—39.— frtig hizó a vasútról mázsáivá 
30.—33 — frtig, hizó 1 fél éves élősulyben 
4°/o —•—• hizó két éves élősúlyban 30.—.32 
frtig, makkos sertés élősúlyban, 46*/» levonással 
frtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 4'/«-ős levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 3 arany vám fejében megtéríttetik

Törvényszék.
— Bátor kocsi» Három rabló tőrt már­

cius 7-éa este a Bene portára Kis-Cenken ajgsz 
dát megszorító :ták a szobájában. Bene megré­
mülve kérdezte a félelmes kinézésű slakektól; 
hogy mit akarnak, mire az egyik előugrott s 
pisztolyt szögezvén a mellének, rákiáltott, hogy 
adja oda nekik a félrerakott pénzét, amit a 
ládájában tartogat. Bene láttta, hogy hiába vo 
nakodnék, a rablók úgy is rátalálnak a; pénzére s 
ezért odaadta mindet. 5 ezer forint körüli összeg 
volt. A rablók a pénz átvétele után gyor­
san távoztak, de a Bene k.'o.c sj- 
s a amint megtudta, hegy mi történt, 
észrevétlenül utánuk szaladt, egyet hirtelen 
nyakon ragadt közülök s a földhöz vágta. A 
pisztoly is ennél lévén, a másik kettő, kik 
nem tudták, hogy hányán üldözik őket, lőfegy­
ver nélkül a kocsis fenyegetésére nem hogy 
közel mertek volna menni, de eszeveszetten 
megfutottak. A bátor legény a pisztolyos rab­
lóval aztán könnyen elbánt : kicsavarta kezé­
ből a fegyvert, s elvette tőle a szerencsére 
épen nála levő 5000 irtot s visszavitte a gaz­
dájának, maga előtt hajtván a rablót is. El­
képzelhetni, hogy Bene gazda mennyire meg­
örült, mikor az örökre elveszve hitt pénzt 
alig öt perczczel az elrablás után ismét a ke­
zében látta I A rablók szomszéd községbeli 
parasztok voFak.

Ápró-cseprő.
A halál »szviéje csak addig rettentő, mig 

henne az elválás eszméjével a viszontlátás a 
gondolata nem eqyesill.

Eötvös.

A szerelem, mely egészen boldogít, csak a 
hitnek, csak erős bizodalomnak gyermeke,

Klsf Károly.
félnek Triesztben; hir szerint Velencében 
több koleraeset fordult elő s egy közzttlök 
halállal végződött. — Veszett pecse­
nyét ettek Varannó mellett Bánazkán 
(Zemplénin.) a cigányok ; egy lovat, egy ök­
röt és egy disznót mart meg a veszett kutya, 
s mikor a rettentő betggség kiütött az álla­
tokon, valamennyit agyonlőttél s elásták. A 
cigányok kiásták, megették s azóta már 4 
parasztbálon muzsikáltak. — Négy lányt 
szült egyszerre Angliában, Beverleyben, a 
múlt szerdán egy Gruld nevű asszony. Mind a 
négy csecsemő egészséges. — Ács ésasz- 
talos sztrájk van Nevv-Vorkban ; kö­
zel 4 ezer ács és asztalos munkás tagadta 
meg a munkába állást s a mozgalom más vá­
rosokra is kezd átterjedni. — őrültnek 
nyilvánították bosszúból Burnácz 
versed ügyvédet s Budapestre kisértet'ók, de 
itt egészségesnek találták és hazabocsátották. 
A temesvári ügyvédi kamara tegnapi közgyü- 

«lésében elhatározta, hogy a vétkeseket 
'főljelentiaz igazságügy m. -a A 1. 
Meggyuladt a pálinka ehó 2-kán

Legtöbb barátság csak kölcsönkapott 
Pénz és ha egysier fölhagysz a kamattal, 
A pénz is egyben visszakéretik.

Sarai.
Vasúti menetrend.
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GZÉG
DEBBECZENBEN.

Ajánlja a leltározás alkalmával tetemesen leszál­
lított nagy mennyiségben raktáron levő következő 
czikkeket, u. m.

Tavaszi ruha kelmék, 
Női és férfi fehérnemű,
Férfi öltönyre gyapjúszövetek,
Mindenféle ruhadiszek,
Futó és darabos szőnyegeket.

Testerősitése.
A Hoff János féle maláta-készitmények, az orvosok és gyógyintézetek ezreitől legnagyobb mér­
tékben gyógy- és tápszer-tulajdonokkal biró készítményeknek nyilvánittatnak. A gyomor és a 
testnek ezek által való erősítéséről tesznek tanúságot a még szenvedők érdekében a fel­

gyógyultak.

urnák a malátakészitmények feltalálója és kérzitőjének cs. kir. udv. szállítója Európa legtöbb 
fejedelemségének, Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8.

Tekintetes ur ! Ezennel felkérem önt, szíveskedjék részemre utánvétel mellett, posta 
for'alfával, az ön Hoff János-féle malátakivonat egészségi söréből 11 palaczkkal és 2 zacskó 
malátaczukorkát megküldeni. — Örömre szolgál igen tiszteit uram önt értesíthetni, miszerint az 
említett malátasör és malátaczukorka nőm fájdalmait nappal csillapítja, éjjel pedig az alvást és 
az óhajtott nyugalmat lehetővé teszi, — szóval, hogy a mai napig elért eredmény engem igen 
kielégít, s hogy a gyötrött beteg részére az ön maláta gyógytápszer-készitményei végeden nagy 
K egkönnyebbüiésre vannak.

Nagy-Kőrös, 1885. au- 15.
Garzo József, földbirtokos.

Az ön Hoff János-féle maláta-készitményei, melyeket használtam, a legjobb sikerrel 
lettek alkalmazva, úgy, hogy én mellfájdalmaimtól teljesen megszabadultam, kérem önt tehát, 
nekem meg 5 írtért Hoff János féle maláta-kivonat-sört küldeni. Nagy-Mihályíalva, 1885. 
juiius 39-én.

Xerextcs.
Gróf Tige Ernő, cs. kir. alezredes, királyi 5 fensége Zsigmond föherczeg kamarása Gmünden, 
Alsó-Ausztria, czim alatt kérek pósta utánvét mellett 10 palaczk Hoff János-féle maláta-kivonat 
egészségi sört*) megküldeni. Gmüi den, Alsd-Ausztria

Gróf Tige Ernő cs. kir. alezredes sat
*) Ezen Hoff Jánrs-féle maláta-kivonat egészségi sör győgyerejéért már 63-szor lön 

kitüntetve.
Kérem az ön erősítő Hoff-féle maláta-kivonat egészségi söréből gyorsszállitmányként, 

utánvétel mellett szíveskedjék részemre 25 palaczkkal megküldeni. Banjaluka, csapatkórház, 
1888. deczember 26. Dr. Luic Károly cs. kir. törzsorvos.
Tpcrvzof • Minden egyébb malátakivonati hirdetések csak utánzások, mit ngy a beteg, 

• mint az orvos kell, hogy figyelembe vegyen. — Jeléül a valódiságnak a Hoff 
János-féle malátakészitmé nyékén a védjegynek, a feltaláló arczképének és Hoff János aláírás­
nak kell állnia.
ÁRAK: Maláta-kivonat! egészségi sör 1 palaczk 60 kr., */, kilo malátacsokoládé I. frt 2 40, H. 
írt 1 60, Maláta ezukorkák : 1 zacskó 60, 30 és 15 kr. — Malátakivonat: 1 üvegcse frt 1.12, 
kisebb 70 kr. Gyermektápmalátaliszt 1 frt. Egy malátafürdő 80 és 50 kr.

Főraktárak: Csatok Józ.-ef, Kickl J. Zelmos. Geréby Fülöp, Varga La­
jos Debreczenben. A valódi Hoff-féle maláta egészség ser 60 kr. Debre- 
czenben ; továbbá Korányi Imre gyógytárában Nyíregyház, és (Kiss Sámuel) 
Janki Antalnál N. Váradon.

61.

„uzás Xlónapban.
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Sorsjegy01 ÍHífIOI

készpénzben I

10.000 it, 5ö00.»2Ö°'° le?, [j 4788 iftanniÉr.
A magyar lovar-egyletsorsjegy-irodája: Budapest, váczi-utcza6. sz. 

____ Kaphatók helyben a dohánytozsdékben.

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan tanára,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen, főpiacz, Vecseyház 
Fog és szájbetegségek alapos gyógy 

kezelése. Plombe-o'x a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai lógnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. és d. u. 2 5 

óráig.
Dr. Deák fogpora és szájvize 

„A n t i s e p t i c u m“ a fogak, foghus és 
tzájttr tisztán — és épségben tartására.

Főraktár: Gőltl Nándor gyógyszertára 
„A Megváltóhoz“ Debreczenben. Ara egyen­

ként 60 hr.

gflT 18 óv óta jónak bizonyult. "99
B E JEL GER-féle orvosi

kátrány-szappan,
orvosi tekintélyek által ajánltatva, Európa legtöbb álla­

maiban fényes eredménynyel használtatott
mindenféle bőrkiütések ellen
különösen időközi bórhámlás, karczolás, ^ 
ótvar és élősdi kiütések ellen, szintúgy |fe 
rézszinü orr, fagydaganat, izza it láb, haj p' 
és szakáll-huilás ellen, BERGER kátrány- 4 
szappan» 40% fakátrányt tartalmaz és » 
lényegesen különbözik a kereskedelem többi kátrány- 
szappanáltól. A hamisítás kikerülése végett figyelni 
kell a Berger kátrány-szappana czimre s az itt le­

nyomtatott védjegyre.
Makacs bőrbajoknál a kátrány-szappan he yett ered­

ménynyel
Berger orvosi kátrány-kénszappana
használható, csak vigyázni kell, ha az szekségeltetik, 
csak a BERGER-féle kátrány-kénszappant kérni, mert 

a külföldi utánzatok minden eredmény nélküliek 
Mint szelidebb kátrány-szappan elhárítására a test 
minden tisztátalanságának, a gyermekek fej és bőrki­
ütései ellen, szintúgy mint fölülmulhatatlan mosdó- és 

fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál:
BORGER glycerin kátrány szappana.

mely 35% glycerint tartalmaz és finoman illatszerezve van.
Dobozonként 3b kr, broschürrel együtt. 
Gyár és főraktár: HELL G és Társa, Troppauban.
A bécsi, 1883-iki nemzetközi pharmacent kiál­

lítás díszoklevelével kittintetve.
Raktár Dabreczenbsn dr RothsChaek gyógy 

szertárában.

zj
Debreczenben egyedül

a NEW-YO Fllíl Singer-
társulat vezérügynöksége

MDLINGER G. czégncl
Piacz utcza 2138. sz. rendelhetők. 
Más varrógép kereskedőknek, 

helyben vagy máshol Magyarországon, az 
eredeti Singer varrógépek elárusitás végett 
nem adatnak ; s mások által a Singer név
visszaélésével kereskedésbe hozott gépek 
csak utánZOtt német vagy bécsi gyárimé, 
oyok, és nem eredetiek.

SZOBAFESTŐ ÜZLETI
Alólirottnak tisztelettel van szerencsém a t. helybeli és vidéki közönség 

becses tudomására juttatni, hogy az eddig apósommal folytatott társüzleL;61 vis­
szalépve, e folyó évben már saját nevem alatt fogom üzletemet vezetni. S mi­
után úgy a fővárosban Budapesten, mint itt helyben Debreczenben is e téren 
szerzett tapasztalataim, — de különösen § a legújabb berlini és bácsi min­
ták nagyválasztéku beszerzése után, bátor vagyok m gain at ajánlani ez idényre 
mindenféle

szobafestés, mázolás és tapetirozásra
Vidéki és helybeli megrendeléseket — a kor igényeihez képest Ízléssel 

és jutányos árait mellett teljesítek.
A t. közönség becses pártfogását kérve s megrendeléseiket köszönettel el­

várva — vagyok teljes tisztelettel

Horváth András
szobafestő.

Lakásom : Burgondia-utcza 42 sz.
ül

——iSiia——wiww——■

1 NINCS TÖBBÉ TÜDŐBETEGSÉG ! j
■ 'u Jjjg ner BÁ. *3 B3-Í *‘S«k •

5 JÄV0R-K1V0MTI SZEREK GYÁRA |
NÉ.HET-KERESZTUR SOPRON MELLETT. |

■ Betegnek segítségére lenni az ember kötelessége s e kötelességet csakis •
■ a feltaláló TRKNKER jávorkivonati szereinek használása által teljesíthetni ■

A jávorkészitmények az egyedüli gyógytápiálószerek mell-, gyomor- es ||
fii aranyeres bajok, gyenge emésztés es általános testi gyengeségek ellen, további ^

8 női netegségek, idegbajok, vérszegény gyermekeknél kik schruphulosusok, »«J0* ^
betegségeknél gyors üdülést eszközölnek, valami .t minden bronchial tartós es iü - w 

SM szaki bajoknál. _
így beszélnek és ajánlják a következő professzorok : Dr. Moser N- J- öec’ § 

■ Dr. Weigel egyetemi tanár, Lemberg Dr Dunáját Ign. jarásorvos Nagy Megyeses | 
W dr. Schumel T. J. Kreisbach. , M

A jávor gyógyszerek a bécsi és budapesti vegyészeti kísérleti ál omasoKn<n m 
Ä megvizsgáltattak és mint legjobb gyógyszerül ajánltattak, miután ezek emeszies ei

H étvágytalanság ellen hatnak, nem okoznak az Ízben savanyt. _ 8
ik I > A T a valódi Trenker féle jávorgyógyazereknek : a sűrített jávor kivona 

IP XA.JAiXJL.JL (acer dasearpus) tégelyekben 50 és 30 kr., jávor kivonati gyomur- 
H pasztillák skatulyában 50 és 30 kr., jávor kivonat! mellbonbonok kartonokban 20 es 
Ä 10 kr. Nagybani megrendelésnél árleengedés. Postán és vasúttal szétküldi vezér­
li tárnokunk0 Továbbá TcrÖk J. gyógysz. király-uteza 12., valamint az összes bel- es g 

külföldi droguisták, gyógyszerészek, fűszer-, csemege- és ezukorka kereskedőknél 2 g 
forinton alul nem küldetik szét. t

Debreczenben kaphatók: Rickl József J. Zelmos és Gereby Fulop urak 
kereskedésében.

■ee Ügynökök és raktárnokok kerestetnek.

• Tökintfitcs
Trenker M. A. és társa uraknak Német-Kereszturott.

Van szerencsém ezúttal becses tudomásukra hozni, miszerint az önök által feltalált Jávor ■ 
5 szereket megvizsgálván azzal próbát tettem saját magamnál és betegemnél, hogy azt kitűnőnek g 
W találtam a hozott több nememéi, kérem pedig ezen áldásos jó haziazer terjesztésére ezen btzo- 
H nyitványomat a hírlapokon közhírré tenni, mivel bebizonyult dolog az, hogy érdemes reá.

Szegeden, 1886. január 31. ff
V Dr. Gabara Vincze, M

városi főorvos, sebész, az Összes gyegytudománynak tanár«, a Lipót-rend lovagja és aranykoronás
érdemkereszt tulajdonos. g

1886. XVlll
Blólleetéel árak I

Helyben ét póttdn Lull
Efy érre .... 10 
Pii irre .... 5
Nefjed érre . . 1

Egyes szám 6
▲ lap eiellemi réssét Illeti 
den köilemény föpleee, Vl
Pia fölé«siet, e eserkesitól 

bérmentve kttldendög

Előfizethetni helybe
TMJBQDI K. ,LAJOS i 
OSlTHY KABOLY1 
kereekedóeében ée s kiadd 
leiben KÜTASI IMRE kJ 
nyomdájában es poetahtvC 

alján:

Tisza Kí 
(r. e.) a m]

pontja, annak net 
tagadás és igy 
árán kormányra R 
bet, mint azt, 
rendszert kellett 
lenség védelmére 
g é r ü 1 tűzni ki 
jól mondotta a 
Ignácz, hogy a ke 
tétlenné tette a pl 
bármit kezdeményé 
cziót akár uj inj 
kormány valamell 
Kálmán elébe vág 
politikai keringőjé 
kozó k ö z Y é 1 e 
megbuktatta hibái 
érett angol nép 
dőn az uj választ! 
hatalmi állását, 
múlva, ismét koc] 
ezen az i r 1 a n j 
Angliára nézve te 
eredményétől füge 
szerencsésebb; azj 
kája által kelleme 
melukjai, a mindé] 
zsidóság és a hívj 
nak elveket Tisz 
csak Tisza Kálmá]

Ó szent
Téged

A nagy má 
korhelylevest kérő 
sápok képében !

Ez a Tisza 
nak és megj 
nak nagy titka,: 
kotásokban és ki) 
donságokbau rejle 
lanság a nemzet 
sincsen. Még a] 
hogy Tisza Káli 
mostani páriámén] 
ból pótolhatlan 
tehetségekkel renl 
inán, az ellenzéki [ 
kiválóbb ellenzéki! 
megfejelni a magi 
és oly szépen jár-] 
nesen az 5 lábár 
hez hajlani l&tsziij 
legújabban példán 
eszméje, mely il 
Apponyié és Horj 
Kálmáné. Sőt (a 
dotta szintén Hor! 
perdül, hogy a ni 
latkozik állami fj 
szaszerzése mellei 
a maga jól kiült] 
mamelokjait füg 
tatva, e jelmezre] 
bihari pontokat, 
tat és lészen mi| 
lenségi programi

Az elvtelens 
hödik a h&!) mi 
az általános elvt 
éreznek magukba] 
harcza és kiváló 
arra, hogy a Til 
szakában munkát] 
aks,rnak várni jo 
egyebet, miníhoj 
dali tóba, a me 
harcsák és csukái) 
lenzék kristálytis 
tenni Szilágyi De 
kedő Fauler hely 
gyit vagy azért 
mánypárti sajtó, 
miniszterét sejti 
mivel Szilágyi fel] 
Tisza Kálmán 
véli az ösmeretes

Debreczen, 1886 \ysmatett KÜTASI IMBB tonmycmdáiábin


